

张家口市桥西区司法局“四个强化”为企业提供法治保障

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 郑超)今年以来,张家口市桥西区司法局充分发挥司法行政职能优势,严格规范行政执法,大力加强法律宣传,精准服务市场主体,着力优化法律服务供给,推动打造优质法治化营商环境。

强化法治政府建设,着力打造职责明确、高效便捷的依法行政环境。该局将法治化营商环境建设纳入法治政府建设指标,确保分阶段、按步骤、高质量完成法治政府建设目标任务。畅通政府与市场主体沟通渠道,以“政会联系”“政

企互动”为抓手,保障政府重大合同、重大行政决策等法律事务审查依法依规、应审尽审,切实落实合法性审查刚性约束。

强化规范行政执法,着力打造公正文明、包容审慎的行政执法环境。该局持续推进行政执法“三项制度”全覆盖,严格、规范、审慎、公正监管,加强行政执法监督,加大个案监督,2023年抽取7个单位14本案卷进行案卷评查,共发现问题点50项,下发典型案例8期,推动形成更加公正透明的法治环境。

强化普法宣传效能,着力打造

尊崇法律、依法办事的全民守法环境。该局推动落实“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”责任制,将优化营商环境相关法律法规列入重点普法内容,加强重点领域营商环境法治宣传力度。深入开展“送法进企业,护航营商促发展”“劳动仲裁法律风险防控主题宣讲”等一系列“法律进企业”活动,受到广泛好评。

强化法律服务供给,着力打造利企便民、精准普惠的法律服务环境。该局积极组织开展民营企业“法治体检”,加大矛盾纠纷排查化解力度,推动律师调解向市场主体延伸,为解决市场主体民商事纠纷提供低成本、高效率、精准专业的解决途径。今年以来,该局推动成立18家企业人民调解委员会,推动有效化解企业矛盾17件。同时,积极开辟法律援助“绿色通道”,落实法律援助案件首问责任制、一次性告知、公开承诺制度,畅通企业行政复议申请渠道,优先受理民营企业农民工和困难员工提出的法律援助和涉企复议申请,积极为民营企业农民工和困难员工提供法律援助,充分合理保护困难群体和涉企主体合法权益,受到好评。

承德双桥:公益检察助旱河旧貌换新颜

河北法制报讯 (杨兰)近日,承德市双桥区人民检察院在对承德高新技术产业开发区某镇闫营子旱河垃圾清理整改会后,冯营子镇政府迅速行动,共清理生活垃圾20余吨、生产类固体废物80余吨,河床生态环境得到改善,赢得了当地村民的一致好评。

双桥区检察院相关负责人表示,该院下一步将继续落实“一河一检察官”工作机制,进一步加强旱河治理,对辖区内旱河进行常态化巡查,加强河道生态环境保护;对于已治理的旱河,定期开展“回头看”,进一步巩固整改成果,实现长治长效。同时,以“四进”宣传为载体,持续加大对“燕赵山海·公益检察”的宣传力度,广泛收集线索,扩大工作影响力,形成检察机关监督有力,行政机关积极履职,人民群众广泛参与,共同促进旱河生态环境改善的良好局面。

垃圾清理等问题进行磋商。其间,双方就闫营子旱河垃圾清理等问题进行深入沟通、达成共识。磋商会后,冯营子镇政府迅速行动,共清理生活垃圾20余吨、生产类固体废物80余吨,河床生态环境得到改善,赢得了当地村民的一致好评。

今年以来,承德市双桥区检察院深入开展“燕赵山海·公益检察”,研判区域生态资源现状,有的放矢,制定“一河一检察官”工作机制,检察官定期巡河及时掌握河道情况,收集案件线索。在对闫营子旱河进行巡查时,该院检察官发现旱河河道内堆放了大量生活垃圾和建筑垃圾,严重影响周边生态环境,威胁着河道的行洪安全。

针对巡查中发现的问题,该院第一时间与冯营子镇政府沟通,提出整改要求,并就闫营子旱河垃

唐山路北检方法治副校长讲好开学法治课

让公益诉讼走到学生身边

河北法制报讯 (赵东颖 李洁)育人以法,润物无声。9月4日,唐山市路北区人民检察院党组书记、检察长孙岩以唐山市第十二中学法治副校长的身份来到学校,为师生们带去了一节有深刻教育意义的公益诉讼法治课。

课上,首先播放了在全省范围内开展的“燕赵山海·公益检察”宣传片。检察干警以视频为切入点,号召同学们强化公益理念,贡献自己的力量,一起守护美好家园。授课过程中,检察干警还为孩子们讲授了与未成年人息息相关的公益诉讼内容,分析了未成年人人身、吸烟饮酒、出入酒吧网吧等行为的严重危害和影响,号召同学们保护自己的身心健康,远离不良行为,做遵纪守法的好少年。

内丘:联合普法进校园

河北法制报讯 (文红)9月1日上午,内丘县司法局联合县教育局、当地律师事务所,在内丘县部分学校开展“太行泉城、美丽邢台”法治宣传教育进校园活动,为青少年健康成长营造良好的法治环境。

活动中,由执法人员、律师、公证员组成的宣讲团,从什么是校园欺凌、校园欺凌有哪些危害、欺凌者需承担哪些法律责任、如何有效应对校园欺凌等方面进行了详细讲解,并结合典型案例,诵读防欺凌顺口溜,将法治精神说清说透,真正把法律知识送到广大师生“心坎上”。

据了解,内丘县司法局将利用一个月时间,深入全县中小学校开展法治宣传教育进校园活动,通过“四个一”(办一期法治板报、召开一次学法守法用法主题班会、写一篇法治讲座读后感、参与一次法治活动)及未成年人保护法律服务,推进全方位、多层次、立体式青少年法治教育,护航未成年人茁壮成长。



石家庄铁路公安处石家庄北站派出所与石家庄货场派出所交界处管辖线路为城乡接合部,线路环境复杂,部分区域为开放线路。9月5日下午,石家庄北站派出所、货场派出所等单位联合在长安区吴义小学开展了铁路法治宣传活动。“同学们,你们知道铁路上列车运行速度是多少吗?大家能不能翻越护栏网进入铁线路呢?能不能向飞驰而来的列车投掷石头呢……”课堂上,民警结合实际案例向学生们讲述了常见的几种可能发生危及行车安全的情况,重点就在线路逗留玩耍、摆放障碍物、击打列车、翻越铁路栅栏网等行为及可能造成的严重后果,进行宣传教育,讲解了铁路安全知识,进一步增强学生遵纪守法意识。

林峰 摄

走进图书馆 遨游知识海

石家庄新华检方开展涉罪未成年人主题帮教公益活动

河北法制报讯 (李世旭)近日,石家庄市新华区人民检察院联合雅致社工机构,在裕华区图书馆举行主题为“走进图书馆,遨游知识海”——涉罪未成年人帮教公益活动,引导涉罪未成年人在日常学习和生活中多读书、读好书、善读书,养成绿色阅读、文明上网的良好习惯。

活动现场,青少年们参观了禁毒展览厅,阅读了包括法律知识、人生励志、文学经典等作品,极大

地激发了青少年们的学习热情,增进了大家对相关法律法规的了解和自我认知。检察官向青少年和家长们讲解了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法等法律专业知识,介绍了文明阅读、文明上网、鉴别网络垃圾等扫黄打非知识,使青少年们深刻认识到法律知识的重要性。

活动结束后,青少年们表示希望能够更多参加此类活动,更好地提升自己。

企业闹纠纷 法院调解促双赢

河北法制报讯 (解寒晓)涞水法院聚力延伸司法职能,深入了解企业法律需求,消未起之患、治未病之疾,日前,在进企业过程中,成功调解了一起买卖合同纠纷案件,热力公司分三期向能源公司支付煤炭款共计70余万元。

涞水法院在进企业普法宣传的过程中了解到,某能源公司向某热力公司提供煤炭,用于涞水各小区取暖。双方在合同履行过程中因货款支付和取暖保障产生了纠纷,多次协商未果,陷入僵持阶段。

为了妥善化解涉企纠纷,助力优化法治化营商环境,涞水法院本着司法前置、未诉先办、提前介入的原则,迅速组织当事人进行了诉前调解。在调解中,法官了解到某热

力公司在涞水法院有过类似案件,遂通过类案检索,比照前案调解规则,为双方企业分析利弊、释法析理。最终,双方在法官的主持下达成调解协议,热力公司分三期向能源公司支付煤炭款共计70余万元。

“非常感谢法院的辛苦付出,第一笔20多万元已经到账了,帮我们解了燃眉之急。”8月21日,收到第一期支付的煤炭款后,能源公司的负责人刘先生感激地说。承办办法官立足案结事了,比照示范调解案例成功调处案件,高效率、低成本化解企业纠纷,在保障当事人合法权益的同时,也为涉民生企业争取了“暖口气”的时间,努力做到双赢、共赢。



近日,大城县市场监管局在全县范围内开展校园及周边食品安全专项整治行动。执法人员重点围绕学校食堂许可资质、落实索证索票、进货查验记录、食材原料采购贮存等环节进行全面检查,还对校园周边奶茶店、餐饮店、副食店等食品经营者逐户检查,切实维护校园及周边食品市场秩序。图为工作人员对学校食堂的食材进行农药残留快速检测。

刘树艳 摄

临漳法院“三聚焦”提升破产案件审判质效

河北法制报讯 (王梦琪)破产审判是人民法院发挥司法职能,助力优化营商环境护航高质量发展的重要一环。近年来,临漳县人民法院充分发挥破产审判在化解重大涉企债务纠纷、优化市场资源配置、促进经济转型升级中的积极作用,为营造法治化营商环境提供了有力的司法服务和保障。

聚焦健全机制,提升破产审判质效。该院不断完善破产审判工作机制,积极探索重整对于完善破产工作的积极作用,研究建立关联企业破产的程序和制度,落实破产管理人制度要求,进一步推进破产

审判规范化建设。建立健全破产案件繁简分流机制,通过简化程序、优化流程、集约办理、信息化手段以及加强指导和监督管理,对债权债务关系清晰的简易破产案件进行快速审理,公正高效审理破产案件,促使在市场中竞争失败市场主体实现迅速退出。

聚焦健全机制,提升破产审判质效。该院以案件集中推进审判资源集中,快速有效建强破产审判队伍,促进破产案件专业、高效、妥善处理。始终坚持精准识别、分类施策,对虽然已经具备破产原因但仍可能适应市场需要、

有挽救价值的企业,充分利用破产重整和破产和解制度,对其进行积极有效的挽救,实现企业再生,促进社会资源充分利用、多方主体利益共赢;对不具有挽救希望和价值、符合破产清算条件的企业,则及时启动破产清算程序,促其快速、有序退出市场。通过依法审理各类破产案件,为市场创造良好融资环境和创新创业条件,进一步促进生产要素优化组合和企业转型升级。

聚焦联动处置,凝聚破产审判合力。该院坚持以“党委领导、政府支持、法院主导”为原则,建立健全

常态化、长效化、日常化的府院联动和沟通机制,与相关单位成员、政府各部门加强沟通协作,需要时召开联席会议,统筹协调企业破产审判工作中的民生保障、财产接管、税收申报、资产处置、信息共享、信用修复等具体问题,让市场“出清拯救”更加高效。充分发挥破产管理人职能作用,强化对破产管理人指导,帮助发挥管理人作用、梳理存在困难和问题、制定明确解决方案,对拟受理的破产案件,早调研、早准备,为后续的审理工作打好基础,进一步提高企业破产审判的市场化、法治化水平。